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Асар ты мент вы му шае 
жа даць...

У пуб лі ка цы ях 50-х га доў шмат 
на ра кан няў, што ў кра мах ня ма са-
ма га не аб ход на га для на сель ніц тва. 
А не аб ход на лі та раль на ўсё: дзі ця чы 
і да рос лы абу так, зі мо вая воп рат ка, 
дых тоў ная мэб ля, гу зі кі, асял кі для та-
чэн ня брыт вы і ін шыя та ва ры шы ро ка-
га ўжыт ку. «У ма га зі не «Дзі ця чы свет», 
— пі ша ў рэ дак цыю хат няя гас па ды ня 
тав. Ціш ке віч з Мін ска, — вель мі рэд ка 
бы ва юць ва лён кі, шарс ця ныя кас цю-
мы, з пе ра бо я мі па сту па юць цёп лыя 
па лі то для да школь ні каў, а асар ты-
мент дзі ця чых та ва раў вель мі ад на стай ны». 
Мін чан ку пад тры ма лі ся ля не з Вет каў шчы ны, 
рас ка заў шы, што на па лі цах сель скіх кра маў 
ня ма абут ку і цёп лых рэ чаў для школь ні каў 
і да школь ні каў. Каб вы пра віць сі ту а цыю, рэ-
дак цыя «Звяз ды» пра во дзіць рэй ды па прад-
пры ем ствах — на прык лад, у сту дзе ні 1954-га 
ка рэс пан дэн ты пра ве ры лі мяс цо вую і ка а пе ра-
тыў ную пра мыс ло васць Брэс та, рас кры ты ка-
ваў шы ў хвост і гры ву якасць і знеш ні вы гляд, 
а так са ма мі зэр ны асар ты мент мэб лі, абут ку 
і адзен ня. У па ста ян най руб ры цы «Па ма тэ-
ры я лах «Звяз ды» кі раў ні кі прад пры ем стваў, 
стар шы ні кал га саў і су пра цоў ні кі дзярж ор га-
наў рэ гу ляр на ад каз ва юць на кры ты ку — дак-
лад ней, апраўд ва юц ца, як яны вы праў ля юць 
вы яў ле ныя хі бы і не да хо пы.

* У сту дзе ні 1961 го да ў СССР пра хо-
дзіць чар го вая гра шо вая рэ фор ма — дэ-
на мі на цыя ад на ча со ва з дэ валь ва цы яй. 
Руб лі ўзо ру 1947 го да аб мень ва лі ся на 
но выя з раз лі ку 10 да 1. Мно гія ад зна ча лі, 
што но выя каз на чэй скія бі ле ты «мен шыя і 
зруч ней шыя за ста рыя, а ва гу ма юць у 10 
ра зоў боль шую», але ма ла хто ад ра зу 
звяр нуў ува гу, што па куп ная здоль насць 
руб ля на са мрэч моц на ўпа ла (так, ка лі 
да 1961 го да до лар каш та ваў 4 руб лі, то 
пас ля рэ фор мы курс аб ме ну склаў не 40 
ка пе ек, а 90).

Зрэш ты, ха пае і да сяг нен няў. Так, у 1954 
го дзе са ста лі цы па ча ла ся га зі фі ка цыя ка му-
наль ных гас па да рак на ба зе пры ваз но га вад-
ка га га зу. «У пер шую чар гу атры ма юць газ 
ка ля 5000 ква тэр, рад бы та вых і ме ды цын скіх 
уста ноў», — за зна чае га зе та. А яшчэ 1 кра-
са ві ка 1954-га — і гэ та не жарт — «Звяз да» 
па ве дам ляе аб чар го вым зні жэн ні роз ніч ных 
цэн на хар чо выя і пра мыс ло выя та ва ры: ад 
5% на хлеб і ма ка ро ны да 25% на пан чо хі 
з кап ро ну і аж но да 40% на бен зін і асвят-
ляль ную га зу. Та кіх дзяр жаў на рэ гу лю е мых 
па ні жэн няў цэн бы ло не каль кі, і хоць іс тот на 
даб ра быт на сель ніц тва яны не па ляп ша лі, 
ад нак да зва ля лі там-сям сэ ка но міць. Яшчэ 
па чы на юць ад кры ва цца пер шыя кра мы са ма-
аб слу гоў ван ня; на мес нік ды рэк та ра ад ной та-
кой кра мы рас ка заў «Звяз дзе», што па куп ні кі 
«тра цяць ча су на па куп кі ўдвая менш, чым у 
ма га зі не звы чай на га ты пу», і гэ та ад но кра са-
моў на ха рак та ры зуе та га час ны сэр віс...

За хле бам пад цяг ва юц ца і ві до ві шчы. Пад 
Мінск ам па чы на ец ца бу доў ля най буй ней ша га 
ў рэс пуб лі цы штуч на га ва да схо ві шча ка ля ўро-
чы шча Га на лес. «Яго бе ра гі па ды дуць шчыль-
на да стан цыі Ра там ка, а вёс ка Дру гое За рэч-
ча, якая зна хо дзіц ца на дне бу ду ча га Мінск ага 
во зе ра, пе ра се ліц ца на но вае мес ца», — па-
ве дам ля юць ка рэс пан дэн ты «Звяз ды». Адзін 
за ад ным ад кры ва юц ца кі на тэ ат ры — на прык-
лад, на су праць Ака дэ міі на вук, на пра спек це 
Ста лі на, кі на тэ атр «Зор ка» за пра шае сва іх 
пер шых гле да чоў на фільм «Вя лі кі во ін Ал ба ніі 
Скан дэр бег», а на ста ліч най ву лі цы Эн гель са 
па чаў ра бо ту дзі ця чы кі на тэ атр. Ле там 1955-га 
ад кры ва ец ца пер шая ў кра і не ма лая Бе ла рус-
кая чы гун ка — дзі ця чая, і по езд з 6 ва го наў 
ура чыс та здзейс ніў свой пер шы рэйс праз тры 
стан цыі. У 1959 го дзе Бел дзярж цырк даў пер-
шыя прад стаў лен ні ў но вым бу дын ку — тым 
са мым, які мы ве да ем і сён ня.

Са свай го бо ку, на сель ніц тва, асаб лі ва мо-
ладзь, рэ агуе на дзяр жаў ны кло пат пра цоў ны-
мі подз ві га мі і са цы я ліс тыч ны мі аба вя за цель-
ства мі. У га зе це дру ку юц ца цыкл на ры саў «Лю-
 дзі ства раль най пра цы» і ўклад ка «Ста рон кі 
пра цоў на га во пы ту» пра пе ра да ві коў вы твор-
час ці. Прад ста віць Бе ла русь на Усе са юз най 
сельс ка гас па дар чай вы ста ве ў Маск ве, дзе 
ўжо ўзво дзяц ца ад мыс ло выя па віль ё ны для 
кож най з са юз ных рэс пуб лік, лі чаць за го нар 
усе кал га сы, ад нак та кое пра ва атры ма лі толь-
кі 309 гас па да рак і 6 ты сяч пе ра да ві коў.

Культ асу джа ны
У лю тым 1956-га пра хо дзіць гіс та рыч ны 

па за чар го вы ХХ з'езд КПСС, які асу дзіў культ 
асо бы і даў пер шы штур шок рэ абі лі та цыі ах-
вяр рэ прэ сій. «Усім зра зу ме ла, якое ве лі зар-
нае прын цы по вае і жыц цё ва важ нае зна чэн не 
мае пра во дзі мы Цэнт раль ным Ка мі тэ там курс 
су праць куль ту асо бы, чуж да га ду ху марк сіз -
му-ле ні ніз му», — цы туе «Звяз да» пра мо ву 
Г. Ма лян ко ва. І ня хай праз год ён сам, як і шэ раг
ін шых дзея чаў, атры мае кляй мо «ан ты пар-
тый най гру поў кі» і бу дзе вы клю ча ны з пар тыі 
— па ста рой за вя дзён цы га зе ты пі шуць, што 
ра шэн ні ЦК КПСС го ра ча ві та юць і ад на душ-
на ўхва ля юць не толь кі свя до мыя ра бо чыя, 
але і ся ля не з ад да ле ных вё сак. Не ўза ба ве 
пас ля раз вян чан ня куль ту асо бы ідзе ма са вае 
пе рай ме на ван не — так і цэнт раль ны пра спект 
Мін ска, дзе зна хо дзяц ца рэ дак цыі вя ду чых 
га зет, зноў ста но віц ца Ле нін скім.

* У ве рас ні 1955 го да Прэ зі ды ум Вяр-
хоў на га Са ве та БССР за цвер дзіў дзяр жаў-
ны гімн рэс пуб лі кі — той са мы, на сло вы 
Мі ха ся Клім ко ві ча і му зы ку Не ста ра Са ка-
лоў ска га, па ча так яко га мно гія па мя та юць 
і сён ня: «Мы — бе ла ру сы — з брат няю 
Рус сю...»

Яшчэ ад на скраз ная тэ ма дру ку — 
6-я гас па дар чая пя ці год ка, у якой прад-
пры ем ствы за пла на ва на пе ра вес ці на 
7-га дзін ны пра цоў ны дзень без зні жэн ня 
за роб каў ра бо чых і слу жа чых. Удар ні кі 
пра цы, у сваю чар гу, за клі ка юць «за-
крыць» пя ці год ку ў два га ды і абя ца юць 
пе ра вы ка наць вы твор чыя пла ны — на 
150, 180 і на ват 200 пра цэн таў.

Праў да, ужо ў 1959 го дзе за мест 
за вы ша на га пя ці га до ва га пла на быў 
аб ве шча ны ся мі га до вы, які му сіў уз-
няць усе га лі ны эка но мі кі, у тым лі ку 
за кошт ін тэн сі фі ка цыі сель скай гас-
па дар кі і раз віц ця вы со ка тэх на ла гіч-
най вы твор час ці, і знач на па леп шыць 
умо вы жыц ця на сель ніц тва. За меж ны 

друк не здар ма на зваў агу ча ныя па каз чы кі 
«гран ды ёз най пра гра май бу даў ніц тва ка му-
ніз му». На прык лад, толь кі ся рэд няя аду ка-
цыя па Са вец кім Са ю зе па він на бы ла аха піць 
38—40 міль ё наў ча ла век — на 10 міль ё наў 
больш, чым у 1958 го дзе. Гэт кія ж маш таб ныя 
за да чы бы лі па стаў ле ны аб са лют на ва ўсіх 
сфе рах, ад пра мыс ло вас ці і сель скай гас па-
дар кі да ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня.

Руб ры ка «Ля кар ты на шай рэс пуб лі кі» рас-
каз вае чы та чам, як ад бу доў ва юц ца і раз ві ва юц-
ца аб лас ныя і ра ён ныя цэнт ры Бе ла ру сі — Ба-
ры саў, Ба ра на ві чы, Пінск і ін шыя. Праз пэў ны 
час ге ро я мі гэ тай руб ры кі ста но вяц ца зу сім 
но выя, най ма ла дзей шыя ў кра і не га ра ды: Са-
лі горск, Свет ла горск, На ва по лацк, Бе ла азёрск. 
«Я ма гу дак лад на на зваць са мую па мят ную 
да ту ў жыц ці на ша га го ра да — 10 снеж ня. Гэ та 
дзень пус ку пер шай чар гі Са лі гор ска га ка лій на-
га кам бі на та, — рас ка заў жур на ліс там стар шы-
ня гар вы кан ка ма Г. Ван ке віч. — Па том кі, — я 
ўпэў не ны ў гэ тым, — бу дуць гля дзець на яго, як 
на пом нік муж нас ці і пра ца ві тас ці лю дзей, якія 
жы лі ў па лы мя ную па ру ся мі год кі».

* 15 сту дзе ня 1959 го да па чаў ся пер шы 
пас ля вай ны Усе са юз ны пе ра піс на сель-
ніц тва, пра вя дзен не яко га ў БССР за бяс-
печ ва лі 28 ты сяч ча ла век — пе ра піс чы кі, 
лі чыль шчы кі, ін струк та ры-кант ра лё ры. На-
сель ніц тва Бе ла ру сі, як свед чыць «Звяз-
да», скла дае 8,06 міль ё на ча ла век — на 
850 ты сяч менш, чым у 1939 го дзе.

Ну мар ад 13 кра са ві ка 1961 го да пры све ча-
ны — зра зу ме ла ж, пер ша му па лё ту ча ла ве ка 
ў кос мас. Што ці ка ва, на шы па пя рэд ні кі згад-

ва юць сён няш ні час: «Вы, маг чы ма, па мя та е-
це, як аб ры са ваў Кан стан цін Цы ял коў скі сваю 
ма ру аб па лё це кас міч на га ка раб ля з людзь мі 
на бор це. Час гэ тай па дзеі ён ад нёс да 2017 
і на ступ ных га доў... Ён толь кі не мер ка ваў, 
што па дзеі раз гор нуц ца знач на хут чэй —
не ў 2017, а ў 1961!»

Каб па мя та лі
У дзень 10-й га да ві ны вы зва лен ня Мін ска 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у ста лі цы 
на та га час най Круг лай пло шчы быў ура чыс-
та ад кры ты пом нік-абел іск во і нам Са вец кай 
Ар міі і пар ты за нам, якія за гі ну лі ў ба ях за 
Ра дзі му. Чыр во ную стуж ку, як за свед чы ла 
«Звяз да», пе ра рэ заў сак ра тар мінск ага гар-
ко ма КПБ І. Вар ва шэ ня.

8 ліс та па да 1956 го да га зе та дру куе рэ-
пар таж з ад крыц ця Му зея ге ра іч най аба ро-
ны Брэсц кай крэ пас ці, а яшчэ праз не каль кі 
га доў, у чэр ве ні 1964-га, па чаў ся збор срод-
каў на бу даў ніц тва пом ні ка ге ро ям аба ро ны 
Брэсц кай крэ пас ці.

...Яшчэ ад ну ве лі зар ную стра ту па нес ла 
Бе ла русь у гэ ты пе ры яд — 13 жніў ня 1956 
го да не ста ла на род на га паэ та Яку ба Ко ла са. 
Пра цоў ныя рэс пуб лі кі раз віт ва лі ся з ім два 
дні ў Па ла цы куль ту ры праф са юзаў. Чар га 
тых, хто жа даў ад даць да ні ну па мя ці паэ ту, 
рас цяг ну ла ся на ўсю пло шчу, а ў «Звяз дзе» 
ледзь ха пі ла мес ца для раз ві таль ных слоў. 
Вось рад кі з на дру ка ва на га ў тыя дні вер ша 
Сяр гея Гра хоў ска га:

«...Цві туць па лі у кроп лях буй ных рос,
Шу мяць ба ры, а сэр ца пла ча ўго лас.
Мой род ны кут, упаў буй ней шы ко лас,
Што на зям лі тва ёй уз рос.
Ён не па спеў аб на шым слаў ным ча се
Уся го ска заць, усіх па эм зла жыць.
Пай шоў пяс няр, а пес ня за ста ла ся,
Па мёр па эт, а пес ня бу дзе жыць!»

«Звяз да» так са ма апуб лі ка ва ла спе цы-
яль ную па ста но ву ЦК КПБ аб уве ка ве чан ні 
па мя ці паэ та, ся род пунк таў якой — пе рай ме-
на ван не Ла гой ска га трак ту ў ста лі цы ў ву лі цу 
імя Яку ба Ко ла са, а Ка ма роў скай пло шчы — 
у пло шчу Яку ба Ко ла са, з уста ля ван нем там 
пом ні ка пес ня ру; ства рэн не ў Мін ску лі та ра-
тур на га му зея паэ та з фі лі ялам у яго род ным 
ся ле Мі ка ла еў шчы на; уста ля ван не імен най 
ко ла саў скай сты пен дыі для сту дэн таў-вы дат-

ні каў з БДУ і Мінск ага пе дінс ты ту та; вы дан не 
поў на га збо ру тво раў Яку ба Ко ла са.

А праз два га ды на мес цы ста рой Ка ма-
роў кі з'я ві ла ся — на той час са мая вя лі кая ў 
го ра дзе — пло шча імя Яку ба Ко ла са, дзе ля 
ча го быў рэ кан стру я ва ны іс ну ю чы кор пус Ін-
сты ту та фіз куль ту ры і ўпры го жа ны ар хі тэк-
тур ны мі эле мен та мі яго ка ло ны.

Ку ку ру за, мір ны атам 
і ін шыя ге роі ча су

«По ле ў тэр мін за ся вай, бу дзе слаў ны ўра-
джай!» — за клі ка юць га зет ныя пе ра да ві цы 
вяс коў цаў. А се яць і да гля даць ця пер трэ ба не 
толь кі буль бу, збож жа, цук ро выя бу ра кі, ба-
бо выя куль ту ры, але і ку ку ру зу, па жыў насць 
якой шы ро ка рэ кла му ец ца, як ця пер ска за лі б, 
з кож на га пра са. У кал га сах-пе ра да ві ках, 
мяр ку ю чы па пуб лі ка цы ях, ку ку ру за пры баў-
ляе па 7 сан ты мет раў за су ткі.

У 1955-м, рых ту ю чы ся да ад крыц ця Мінск а-
га тэ ле цэнт ра, ай чын ная пра мыс ло васць па-
ча ла вы пус каць, а кра мы, ад па вед на, пра-
да ваць тэ ле ві за ры мар кі «Бе ла русь». Гэ ты 
цуд тэх ні кі, раз рэ кла ма ва ны ў тым лі ку ў 
«Звяз дзе», меў 19 лям паў і па мер эк ра на... 
180х240 мі лі мет раў! У сту дзе ні 1956-га ўпер-
шы ню з эк ра наў гу чыць «Га во рыць Мінск!», 
а афі цый на тэ ле цэнтр уве дзе ны ў строй 
8 са ка ві ка. «Пе ра да чы пры ма юц ца на ад лег -
лас ці 60 кі ла мет раў ад го ра да. З 8 са ка ві ка 
яны бу дуць пра во дзіц ца тры ра зы ў дзень. 
Тэ ле ві за ры ўжо ўста ноў ле ны амаль у 50 на-
се ле ных пунк тах Мін скай і Ма ла дзе чан скай 
аб лас цей. Дру гі тэ ле ві зій ны цэнтр у Бе ла ру сі 
бу дзе ўзве дзе ны ў Го ме лі», — пі ша «Звяз да», 
якая так са ма дру куе са мую пер шую бе ла-
рус кую тэ ле пра гра му — па куль яна зай мае 
не каль кі рад коў на апош няй ста рон цы (гл. 
фо та), по бач з тэ ат раль най і кі на афі шай.

Яшчэ ад но га зет нае но ва ўвя дзен не — з 
1959 го да «Звяз да» па чы нае дру ка ваць пра-
гноз на двор'я, праў да, спа чат ку «з учо ра на 
сён ня», а по тым і на на ступ ныя дні. Га зе та, 
да рэ чы, зноў вы хо дзіць па ня дзе лях, бо так 
шмат трэ ба рас ка заць чы та чам: пра тэ ле фа-
ні за цыю вёс кі і ін тэн сі фі ка цыю вы твор час ці, 
пра спар тыў ныя і куль тур ныя да сяг нен ні зем-
ля коў, пра жыц цё ў рэ гі ё нах і па дзеі ў све це... 
Пры гэ тым ня дзель ныя вы пус кі з ся рэ дзі ны 
1964 го да ро бяц ца част ко ва ка ля ро вы мі — 
з чыр во най або сі няй фар бай.

* 22 мая 1962 го да, пі ша «Звяз да», ус ту-
піў у строй «пер шы ў рэс пуб лі цы да след чы 
ядзер ны рэ ак тар Ін сты ту та энер ге ты кі АН 
БССР. Ву чо ныя Бе ла ру сі атры ма лі доб ра 
асна шча ную ба зу для да сле да ван няў, якія 
ма юць важ нае зна чэн не для раз віц ця фі-
зі кі, энер ге ты кі, ме ды цы ны, бія ло гіі, сель-
скай гас па дар кі».

На пер шых па ло сах га зе ты — оды но ва-
бу доў лям-гі ган там хі міч най пра мыс ло вас ці: 
Свет ла гор ска му за во ду штуч на га ва лак на, 
Гро дзен ска му азот на ту ка ва му, Го мель ска му 
су пер фас фат на му, По лац ка му наф та пе ра-
пра цоў ча му, Са лі гор ска му ка лій на му кам бі-
на ту і ін шым, з чы іх рыш та ван няў, дзе ю чых 
цэ хаў, ла ба ра то рый лі та раль на што дня па-
сту па юць на ві ны. Хі мія ўпэў не на ідзе ў сель-
скую гас па дар ку, у на ву ку і пра мыс ло васць: 
угна ен ні, мы ю чыя срод кі, но выя ле кі, ла кі і 
фар бы, па лі ва, тка ні ны — лаў сан, «кап рон з 
на чо сам», сін тэ тыч нае фут ра ак тыў на рэ кла-
му юц ца на ста рон ках «Звяз ды».

У 60-я са вец кі друк уво гу ле вель мі лю-
біць раз на стай ныя рэ кор ды і круг лыя ліч бы, 
і «Звяз да» не вы клю чэн не. 100-ты сяч ны сі ла-
са ўбо рач ны кам байн, вы пу шча ны ў сту дзе ні 
1959-га «Гом сель ма шам», 100-ты сяч ны ды-
зель ны ру ха вік Мінск ага трак тар на га за во да, 
100-ты сяч ны са ма звал «МАЗ-205» віш нё ва га 
ко ле ру, 35-ты сяч ная га за вая плі та, са бра ная 
на брэсц кім за вод зе «Га за апа рат» — усё гэ-
та скру пу лёз на пад ліч ва ец ца і ўхва ля ец ца ў 
са мых па тэ тыч ных вы ра зах.

У ся рэ дзі не 1960-х на па ло сах су стра ка-
юц ца пер шыя ін тэр в'ю ў звык лым вы гля дзе 
«пы тан не-ад каз» — так, стар шы ня Усе са-
юз на га трэ нер ска га са ве та па фех та ван ні 
В. Ар кадзь еў рас каз вае, што на пя рэ дад ні 
Алім пі я ды ў То кіа ба чыць у лі ку фа ва ры таў 
мін чан ку Тац ця ну Са му сен ка. І яна, так са ма 
як бе ла рус кія спарт сме ны кі даль нік мо ла та 
Ра му альд Клім, ба рэц Аляк сандр Мядз ведзь, 
гім наст ка Але на Вал чэц кая, ува хо дзіць у шэ-
ра гі алім пій скіх чэм пі ё наў.

А яшчэ «Звяз да» дру куе вель мі мно га ма-
тэ ры я лаў з-за мя жы — пра су стрэ чы кі раў ні-
коў СССР, ЗША, Фран цыі і Анг ліі ў Жэ не ве, 
Су свет ную асамб лею мі ру ў Хель сін кі, кан грэс 
за раз збра ен не і між на род нае су пра цоў ніц тва 
ў Стак голь ме, на ві ны з Кі тая, Ка рэі, ЗША, 
Ін да не зіі, Япо ніі, Ал жы ра, Бра зі ліі, Ал ба ніі, 
Чэ ха сла ва кіі і г. д. Пад асаб лі вай ува гай — 
па дзеі на Ку бе, у пад трым ку якой са вец кія 
лю дзі рэ гу ляр на вы хо дзяць на шмат ты сяч ныя 
мі тын гі з за клі ка мі «Ру кі прэч ад Ку бы!».

...Бе ла рус кія жур на ліс ты, як і мно гія са-
вец кія лю дзі, ве ры лі, што 1965-ы ста не го дам 
зда быт каў, здзяйс нен няў і пе ра мог — пры-
нам сі, свя точ ны пе рад на ва год ні ну мар пра-
сяк ну ты гэ тай ве рай і ап ты міс тыч ным по зір-
кам у бу ду чы ню. Што ста ла з гэ ты мі ча кан ня-
мі і пла на мі на да лей, ка лі ад лі га скон чы ла ся 
і па чаў ся доў гі пе ры яд за стою? Па гар та ем 
ста рыя пад шыў кі — да ве да ем ся.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. tselyashuk@zviazda.by
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ЯК «ЗВЯЗ ДА» ПІ СА ЛА ГІС ТО РЫЮ: 
1954—1964

Сем дзе сят пяць га доў та му за гі-
нуў Ге рой Са вец ка га Са ю за Ула-
дзі мір Амель я нюк — у той час 
ён рэ да га ваў га зе ту «Звяз да», 
якую пад поль шчы кі вы пус ка лі 
ў аку па ва ным гіт ле раў ца мі Мін ску.

У му зеі Са ма хва ла віц кай ся рэд няй шко лы шмат ма тэ ры я лаў пра сла ву та га жур на ліс та-
пад поль шчы ка. Ула дзі мір Амель я нюк ву чыў ся ў гэ тай шко ле. Ад сюль ён пе ра ехаў у Мінск, 
дзе з ча сам па чаў пра ца ваць, пра цяг ваў ву чыц ца. Гіс то рыя Са ма хва ла віц кай шко лы на ліч вае 
больш за 150 га доў. Ся род тых, хто атры маў тут свае пер шыя ве ды, шмат сла ву тых зем ля коў 
ад зна ча ных пра цоў ны мі і ба я вы мі ўз на га ро да мі. У го нар Ге роя Са вец ка га Са ю за Ула дзі мі ра 
Амель я ню ка пе рад шко лаю ўста ноў ле ны пом нік.

Мы за пра ша ем на шых чы та чоў на не вя лі кую фо та эк скур сію па школь ным му зеі. На фо та вы 
ба чы це кні гі пра ге роя-звяз доў ца, ар хіў ны зды мак ха ты ў Мін ску (у час вай ны тут жы ла сям'я 

Амель я ню коў), экс па зі цыю з да ку мен та мі пра ге-
ра іч наю ба раць бу су праць за хоп ні каў. Фо та аль-
бом «Мая вай на», які з ці ка вас цю раз гля да юць 
вуч ні, — так са ма экс па нат му зея. Гэ та рэд кае 
вы дан не па да ры лі школь ні кам жур на ліс ты га зе-
ты «Звяз да». Аў та ру здым каў у аль бо ме фран та-
во му ка рэс пан дэн ту Ва сі лю Ар ка шо ву да вя ло ся 
прай сці доў гі мі да ро га мі вай ны. Шмат лі кія фо та 
з фран та во га ар хі ва ён пры но сіў у рэ дак цыю 
на шай га зе ты, і «Звяз да» заўж ды зна ё мі ла з імі 
сва іх чы та чоў.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. pyasecki@zviazda.by

Фо та аў та ра.

Вось ужо дру гі год што ме сяц на ста-
рон ках «Звяз ды» пуб лі куюцца ма тэ-
ры я лы ў пад трым ку ства рэн ня му зея 
бе ла рус ка му пісь мен ні ку. За гэ ты час 
быў ад кры ты раз лі ко вы ра ху нак пры 
Баб руй скім рай вы кан ка ме і са бра-
ны гро шы на пра ект на-каш та рыс ную 
да ку мен та цыю. А ня даў на ка лек тыў 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да», пад «да-
хам» яко га пра цуе 10 пе ры я дыч ных 
вы дан няў і кніж нае вы да вец тва, па-
поў ніў скар бон ку на су му бо лей чым 
500 руб лёў.

Даб ра чын насць па він на 
іс ці ад сэр ца

«Звяз да» і Алесь Ада мо віч сё ле та юбі-
ля ры. Га зе та ўся го на 10 га доў ста рэй шая 
за пісь мен ні ка. Та му і лёс не дзе ад ноль ка-
вы. Тая ж пар ты зан ская тэ ма, на прык лад. 
У го нар звяз доў цаў-пад поль шчы каў уста-
ноў ле на 4 пом ні кі ў Мін ску і на Лю бан шчы-
не. А да 60-год дзя Пе ра мо гі па пра па но ве 
Іва на Ша мя кі на ста ліч ны пра спект га зе ты 
«Известия» быў пе рай ме на ва ны ў пра спект 
га зе ты «Звяз да». Ву лі ца Ада мо ві ча так са ма 
ёсць. Толь кі ў Глу шы. І з'я ві ла ся яна дзя ку ю-
чы іні цы я ты ве ту тэй шых жы ха роў. Пом ні ка 
Ада мо ві чу ня ма, але ёсць на дзея, што бу-
дзе му зей. Гэ та па куль — ма ра. Бу ды нак 
мае па трэ бу ў грун тоў най рэ кан струк цыі, і 
на гэ та трэ ба пры бліз на 150 ты сяч до ла раў. 
Гро шы ве лі зар ныя для не вя лі ка га і не са ма-
га ба га та га Баб руй ска га ра ё на. Та му му зей 
ства ра ец ца шля хам пры ват на-дзяр жаў на га 
парт нёр ства. За год ад жы ха роў Бе ла ру сі 
і дзяр жаў ных уста ноў на яго па сту пі ла 
11 245,5 бе ла рус ка га руб ля (у эк ві ва лен це ка ля 
6 ты сяч до ла раў). Гэ та без улі ку той су мы, 
якую са бра лі звяз доў цы. «Усё са мае тры-
ва лае ідзе ад сэр ца, ад ду шы, — ка жа ды-
рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да вец ка га 
до ма «Звяз да» Па вел СУ ХА РУ КАЎ. — Гэ та 
той вы па дак, ка лі ад мі ніст ра цый ны рэ сурс 
ні пры чым. Па ві нен быць ней кі ду шэў ны 
па рыў. Даб ра чын насць па ня во лі па збаў ле на 
ўся ка га сэн су. Не трэ ба спа дзя вац ца, што 
гэ та ка гось ці пад штурх не або ка мусь ці ста не 
со рам на. Я аб са лют на ўпэў не ны, што наш 
па чын ста не доб рым пры кла дам для тых лю-
дзей, якім гэ та тэ ма ці ка вая».

Важ на ад чуць
дух твор час ці

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ, на мес нік га-
лоў на га рэ дак та ра ча со пі са «По лы мя», 
ад на з пер шых пе рад ала гро шы на бу ду чы 
му зей. Пад ба дзё ры ла, што пра ект вель мі 
ка рыс ны, што яго і да лей трэ ба пад трым-
лі ваць. «Бо гэ та ня пра віль на, ка лі па мяць 
та кіх пісь мен ні каў не ўша ноў ва ец ца, — ка жа 
яна. — Асо ба Але ся Ада мо ві ча важ ная для 
на шай кра і ны, для на шай гіс то рыі. І вель мі 
важ на пад тры маць пра яў лен не куль тур ных 
іні цы я тыў у рэ гі ё нах. Та му што зра біць му зей 
дзесь ці ў рэ гі ё не гэ та са праў ды цяж ка».

Не ка то рыя су пра цоў ні кі Вы да вец ка га до-
ма «Звяз да» ве да лі Ада мо ві ча не толь кі па 
тво рах.

— Ада мо віч у ней кім сэн се мой зям ляк, — 
ка жа рэ дак тар ад дзе ла на ву кі, кры ты кі
і лі та ра ту раз наў ства ча со пі са «По лы мя» 
Алесь МАР ЦІ НО ВІЧ. — Я хоць на ра дзіў-
ся на Случ чы не, але ўся мая бія гра фія са 
школь на га ўзрос ту звя за на з Ка пыль шчы-
най. А Ада мо віч як раз на ра дзіў ся ў Ко ню хах. 
На огул, Ада мо віч — пісь мен нік су свет на-
га маш та бу. І яго аба вяз ко ва трэ ба ўша-
ноў ваць. Ка лі пры хо дзіш у му зей, ты зу сім 
па-ін ша му ўспры ма еш пісь мен ні ка. Мож на 
ве даць твор часць, а ка лі ба чыш экс па нат, 
ужо ад но ад чу ван не та го, што гэ ты ча ла век 
тут жыў, ха дзіў, ды хаў — усё ўспры ма ец ца 
па-ін ша му. Му зей — гэ та спра ва не ад на го 
дня, трэ ба, каб «Звяз да» і да лей пі са ла пра 
гэ та га пісь мен ні ка. Чым час цей гэ та ра біць, 
тым хут чэй з'я віц ца му зей.

Рэ дак тар ад дзе ла пісь маў га зе ты 
«Звяз да» Ва лян ці на ДОЎ НАР сціп ла лі-
чыць, што пад тры маць іні цы я ты ву на конт 
му зея — гэ та са мая звы чай ная, ла гіч ная, 
нар маль ная спра ва, не вар тая ней кіх ліш ніх 
слоў. «Да стат ко ва та го, што мы са бра лі ся 
ра зам і паў дзель ні ча лі, — ка жа яна. — Тое, 
што гэ ты му зей па ві нен быць, на ват не аб-
мяр коў ва ец ца. Вось не за пі саў бы ён ра зам 
з Ка лес ні кам і Бры лём у свой час га ла сы 
ві да воч цаў для моц на га па ўра жан ні тво ра 
«Я з вог нен най вёс кі», і сыш лі б гэ тыя лю-
дзі, так ні чо га не ска заў шы. Не су мнен на, 
Свят ла на Алек сі е віч ад бы ла ся б у лю бым 
вы пад ку, але яна пра цяг вае спра ву Ада мо-
ві ча — раз маў ляе з жы вы мі свед ка мі. Гэ та 
ад Ада мо ві ча пай шло».

900 адзі нак 
экс па на таў нех та 
па ві нен уба чыць

— Сён ня вель мі вост ра ста-
іць пы тан не за ха ван ня лі та ра тур-
ных му зе яў і мясцін, звязаных з 
літаратарамі. Але доб ра, што га зе та 
зай ма ец ца апя кун скай спра вай, — 
лі чыць ды рэк тар дзяр жаў на га му-
зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту-
ры Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ. — Дзя ку ю чы 
та му, што іс ну юць спон са ры, вы-
куп ле ны Ста тут ВКЛ для му зея гіс-
то рыі Ма гі лё ва, ін шыя каш тоў ныя 
рэ чы. У на шым му зеі за хоў ва ец ца 
900 адзі нак экс па на таў, звя за ных з 
жыц цём і твор час цю Але ся Ада мо ві ча, і гэ та 
трэ ба па гля дзець. Каб вы ра шыць усе пы тан-
ні, якія ўзнік лі ва кол іні цы я ты вы са ства рэн нем 
му зея, у най блі жэй шы час вы е дзем на мес ца і 
вы ву чым сі ту а цыю. Нель га, каб та кая спра ва 
пра хо дзі ла сты хій на. Зро бім апя кун скую ра ду, 
бу дзем кант ра ля ваць пра цэс. А там бу дзе ві-
даць, пад чый па тра наж браць гэ ты му зей.

— Сё ле та са мы ад чу валь ны ўзнос на рэ-
кан струк цыю бу ду ча га му зея зра біў Вы да вец-
кі дом «Звяз да», — ка жа на чаль нік ад дзе ла 
ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах 
мо ла дзі Баб руй ска га рай вы кан ка ма Га лі на 
ЧАР НО ВА. — Гэ та доб ры прык лад для ін шых 
ар га ні за цый, прад пры ем стваў, уста ноў. На-
шы мі спон са ра мі са бра на ўжо ка ля 12 ты сяч 
руб лёў, але каб вяр нуць да жыц ця бу ды нак, 
не аб ход на яшчэ шмат гро шай. Даб ра чын ная 
да па мо га сён ня па трэб на як ні ко лі. Спа дзя ем-
ся, што Вы да вец кі дом «Звяз да» сва ім дзе-
ян нем пад штурх не і ін шых.

У тэ му
Апош нім ча сам му зеі ўсё час цей пад-

трым лі ва юць спон са ры. Не каль кі га доў та-
му пер шы ка нал Бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня 
збі раў срод кі на бу даў ніц тва му зея гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Са мы знач ны 
ўклад та ды зра бі ла ве тэ ран вай ны з Го ме-
 ля Ма рыя Са зо нен ка ва, якая пе ра лі чы ла 
17 міль ё наў не дэ на мі на ва ных руб лёў улас-
ных збе ра жэн няў.

У Пі це ры адзін з даў ніх пры хіль ні каў твор-
час ці пісь мен ні ка Сяр гея Даў ла та ва жур на-
ліст і гіс то рык Леў Лур'е аб' явіў, што хут ка 

бу дзе аб' яў ле ны збор гро шай на вы куп ка му-
наль най ква тэ ры, дзе ка лісь ці жыў пісь мен-
нік. Ца на пы тан ня 100 ты сяч еў ра. Лур'е не 
су мня ва ец ца, што ме цэ на ты Пі це ра і ін шых 
га ра доў пад тры ма юць ідэю.

Дзяр жа ва пад трым лі вае 
спон са раў

Ёсць Указ Прэ зі дэн та №300 «Аб пра-
да стаў лен ні і вы ка ры стан ні бяз вы плат най 
(спон сар скай) да па мо гі». Ад па да тку на пры-
бы так вы зва ля юц ца ар га ні за цыі (у па ме ры 
не больш за 10% ва ла во га пры быт ку), якія 
пе рад алі срод кі для бу даў ніц тва або рэ кан-
струк цыі аб' ек таў куль ту ры ці вы ка рыс та лі 
10% пры быт ку на апла ту ра хун каў за ака-
за ныя ўста но вам куль ту ры ра бо ты і па слу гі. 
Акра мя та го, тэ ат ры і му зеі ця пер так са ма 
мо гуць ства раць апя кун скія са ве ты.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

На гад ва ем, што даб ра чын ны ра ху нак для збо-
ру срод каў на рэ кан струк цыю бу дын ка пад му зей 
Але ся Ада мо ві ча ад кры ты пры ад дзе ле ідэа ла-
гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Баб руй ска га рай вы кан ка ма

р/р 3642129272326 у фі лі яле 703 ААТ СБ 
«Бе ла рус банк», код 760 г. Баб руйск, УНП 
701226324. Пры зна чэн не пла ця жу «Для вы ра бу 
пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цыі і рэ кан-
струк цыі бу дын ка ў па сёл ку Глу ша пад му зей 
А. Ада мо ві ча». Ува га! Ука зан не на зна чэн ня 
пла ця жу прын цы по вае! Гэ ты доў гі сказ аба-
вяз ко ва па ві нен быць па зна ча ны на бан каў скім 
да ку мен це.

Памяць — спра ва агульная
НАЙСТАРЭЙШАЯ ГАЗЕТА БЕ ЛА РУ СІ ПАД ТРЫ МА ЛА ПРА ЕКТ РУБ ЛЁМ

Мы пра цяг ваем дру ка ваць ма тэ ры я лы ў пад трым ку ад крыц ця ў па сёл ку 
Глу ша Баб руй ска га ра ё на му зея, пры све ча на га твор час ці Але ся Ада мо ві ча.

Ад наў лен не з ру ін бе ла рус кіх га ра доў і вё сак, якія жорст ка раз бу ры ла вог нен ная 
ка ляс ні ца Вя лі кай Ай чын най, і асва ен не ца лін ных зя мель, час ула да ран ня «ца ры цы 
па лёў» і з'яў лен не ўлас на га тэ ле цэнт ра, раз вян чан не куль ту асо бы і гон ка за су свет-
нае раз збра ен не, раз ві тан не з на род ным паэ там і су стрэ ча з кос ма сам, а так са ма 
пра па ган да мір на га ата ма, бу доў ля хі міч ных прад пры ем стваў-гі ган таў, 10-ра зо вая 
дэ на мі на цыя і 7-га до вая пра гра ма кан чат ко вай па бу до вы ка му ніз му — пра ўсё гэ та 
і мно гае ін шае рас каз ва ла чы та чам «Звяз да» ў пе ры яд ад лі гі.

Нядзельныя выпускі «Звязды» пачынаюць вылучацца колерам.

ПРА ГЕ РОЯ-ЗВЯЗ ДОЎ ЦА 
РАС КАЗ ВАЕ 
МУ ЗЕЙ

Спецыяльнае рашэнне Мінгарвыканкама 
аб змяншэнні вулічнага і бытавога шумоў. 

Уявіце сабе, сучасныя аўтаўладальнікі: 
раней нават часовыя стаянкі машын у жылых 

дварах былі забароненыя!

 Кукуруза – адна з абавязковых гераінь газетных 
публікацый 60-х.

Два дні з ранку да ночы беларусы ішлі 
на развітанне з Якубам Коласам.

Тэлепраграма ў 1961 годзе займае ўсяго 
некалькі радкоў.


